对性教育的基本认识
  性教育是全社会的责任，所以大家都要来宣传。但对性教育如果没有一个基本认识，不仅宣传很难有好效果，还可能有不好的效果。性教育这件工作涉及的方面很多。就我们国家来说，1986年10月中国计划生育协会在江苏太仓举办的关于性教育的会，是一次很重要的会议，它明确了今后应如何把性教育的工作开展起来。我想，我们泌尿外科工作者应作为我们国家开发性教育的先锋队，起移风易俗的作用。
    我是个泌尿外科医生，因而工作中涉及到了性问题，和性教育也就有了关系。但我现在要讲的不是泌尿外科方面的问题，而是说对性教育应有全面的认识。
  性的问题，对于生物就是繁衍后代，没有性怎么能繁衍后代呢！人和动物一样，性是一种本能。《孟子·告子上》上说“食色性也”，即人要吃要有性的活动，是本能。还有《礼记·礼运》上也说“饮食男女，人之大欲存焉。”人作为动物最主要的欲望，一个是要吃，一个是性的问题。但这都只是说到生物学上的人。人从出生、成长到衰亡，都是生物学上的问题，但人更重要的是社会学上的人，他是作为一个社会成员存在的。人的一切没有一件事情不和这个社会有关系。人类发展成一个社会，有了文化就不同了。讲性教育就因为我们是社会学的人，否则就什么也不必讲了。有的人认为性的问题不用讲，“无师自通”，这实际上是把社会的人降低成生物学上的人。社会的人什么事情都要受教育的，都有社会的约束，都有社会的规范，尤其是性的问题，它不是个人问题；有对异性的问题，有家庭、社会以及国家的问题。性的活动还受心理和社会的影响，它不但影响自己，还会影响别人，影响到社会。强奸不就影响到社会吗？有的男性结了婚，但性生活上有缺陷，性生活不好，绝大部分是他心理上存在问题。性发展成为一门科学，它的范围又是非常广的。性科学至少包括性生理学、性心理学、性的社会学、性的伦理学，这很复杂。社会学的面很大，包括恋爱、婚姻、家庭。性教育是一项很重要的社会系统工程。
    我们怎样来认识性教育问题呢？我想从三个方面谈一谈个人的看法。
    第一是性教育的重要性； 
    第二是性教育的复杂性； 
    第三是普及有中国特色的性教育。 
  我要说明，我所讲的，只是自己工作中的体会和看过一些书，讲出来供大家参考，不完全对，是和大家交流看法。

性教育的重要性
    第一是自身的需要，即自己的健康需要有性教育。
  什么叫健康呢？不能说“没病就是健康”。联合国的世界卫生组织早在四十年前就下过一个定义：“健康是一个人在身体上、精神上和社会上的完满状态。”所以，健康不是单纯的没病。没病的人不见得身心上是完满的，比如，夫妇性生活不好，就不能说健康是完满的。世界卫生组织还要求，2000年人人享有卫生保健，这很不容易。如果缺少性知识，缺乏性的教育，卫生保健就不完全。再如由于缺乏性知识，生育过多，母亲健康受损害，孩子不能优生优育。尤其是性病，有的当时痛苦，有的终身痛苦，有的还影响生命，如艾滋病。有的不但影响自己这一代，还传到下一代，这些都和性教育有关系。要享有卫生保健就得给予卫生保健的知识，其中包括性的科学知识。 青春期教育必须以性知识和性道德教育为基础，它在一个人成长中占有重要地位。现在我们正在酝酿立法－－青少年保护法。上海已经有对于青少年的保护条例，其中就有青春期的教育，就是对青少年的一种保护。青春萌动期，心理起了变化，男女关系发生变化，有些人就会因为缺少教育而犯错误，甚至犯罪，这很冤枉，因为他(她)们没有受到这方面的教育。
    但更重要的方面是看不见的损失，就是直接影响青少年理想、道德、品格的形成。这都说明性教育是每一人自身的需要。
第二是社会精神文明建设的需要。
  性教育包括性知识教育和性道德教育。这两种教育和精神文明密切相关。世界上很多国家由于性的问题影响社会安定。当然不是说有了性教育这些就全没有了，但这是很重要的问题。在青春期的时候就要教育青年：性有个社会规范，应怎样来自我克制，能够自我掌握自己的心理状态。这些又一定要以性知识作基础。性教育对物质文明建设也一样有关系。物质文明要靠人去做，能不能用旺盛的精力去攻学问，去创造物质财富，也靠能不能很好地度过青春期。一个社会、一个国家的文明程度如何，用什么去区别呢？还不是用两个文明来衡量？美国的物质文明程度很高，但在性的问题上是落后的。它讲性自由、性放纵，这是落后的表现。它一年有二百五十万新淋病患者，有五十万新的梅毒患者。艾滋病全球统计报告，三万时有二万五千在美国，五万时有四万在美国。它在这个问题上是落后的。我们呢？我们叫做“性盲”，对性知识不懂甚至到了愚昧的程度，是性禁锢。谈性好象是下流的、低级的。所以，性教育的重要性，从自身健康来讲，从社会来讲，从文明建设来讲，都是不可缺少的。我们应该理直气壮地宣传，打破禁锢和愚昧。 性教育的复杂性
  首先要指出，对性的认识是和社会形态、社会意识密切相关的。
  原始时代的人，那时还无所谓社会，如果说性，只是“群婚杂交”。到了母系社会，生下来都只知道有个母亲，父亲是谁并不知道。血缘家庭就是在一个家庭里的杂交，也不分上代下代，后来才慢慢进化到只在平辈之间。可以想象，这种血缘家庭导致一代不如一代。后来才出现了到外族去，叫外婚制，再转到夫妻制。在这个阶段有个很特殊的情况，叫性崇拜，非常崇拜生殖器。有的图把男性生殖器画的很大，或做个器具表现出男性生殖器来。为什么崇拜呢？因为那个时候的人的寿命短，部落之间你争我夺，谁人多谁就能打败别的部落。 希望人口多就象盼个好收成去拜天拜地、拜太阳拜月亮一样，崇拜生殖器了。这就说明性的问题同社会意识形态密切相关。到了私有制，到了父系社会，出现了很大的改变。父亲要求他的孩子必须确实是他的，于是要求妻子讲贞节、贞操，开始了男对女的压迫。如男的要出征，就给女的穿上一个铁的架子，可以大小便，但不性生活，强迫保持贞操。后来出现宗教，把性生活看成罪恶，把人的本能要求当成兽欲。 在中国的封建社会时代，讲什么“男女授受不亲”，男的给女的东西不能直接给。还有“男女不同席”，不能坐一块儿，“不共食”，不能坐一块儿吃饭。同时，封建社会又有三宫六院，三妻四妾，教坊、妓院，性禁锢与放纵同时存在。到了资本主义社会，金钱万能，性成了商品，于是发展为性自由、性放纵，结果就出现了各种复杂的问题。美国近几十年是离婚多，多到许多人不去受结婚的约束，同居就算了。没结婚就有性生活很普遍，十八、十九岁的男孩几乎是100％，女孩也有80％以上都已有性生活。结婚前没有过性生活甚至被认为是不光彩的。结婚后婚外性生活就更随便了。少女怀孕的、父母离婚，子女没家庭教育的、流浪街头的很普遍。性病蔓延，不育症多，成了极大的社会问题。所以性是和社会意识形态密切相关的。
  性科学的历史很短，是二十世纪的事。1906年法国医学家布洛赫开始写书，被称为性科学之父。有个英国人霭里斯(1859－1939)写了七大本《性心理学研究》，弗洛伊德1905年出版了性学三论，性的社会学、心理学都是比较近才发展起来的学科。
    普及有中国特色的性教育，就是要符合有中国特色的社会主义建设的要求。也就是说，这是我们社会主义精神文明建设的一部分。
  第一个要明确的是我们的性教育有两个组成部分：性知识教育和性道德教育，这就是我们的性教育区别于西方国家的一个特点，西方普及性知识并不结合道德教育。这个观念一定要牢牢树立。第二个要研究的是性禁锢、性神秘和性自由、性放纵之间的界限和矛盾。打破性禁锢、性神秘怎么才不步入性自由、性放纵？
  第二个重要问题是，必须注意普及性教育的动机与效果的统一。
  毛主席说医生给病人开方子，动机是给治病，但病人因吃药死了，那就是动机和效果不统一。严肃的内容会不会效果也不好？举个例子：夫妇结婚后性生活不好，或方法上、技巧上不掌握，需要帮助。如果你去写文章，画图，甚至写了性生活姿势、方式等等。这些东西要让未婚青年看了就增加性兴奋性，增加他们的好奇。而有问题的已婚夫妇总是个别的，也不是写文章能教会的。所以我主张特殊的问题由咨询来解决。
  对这样一件有历史意义的性教育工作，我们泌尿外科工作者要承担责任，努力作好。 

